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Un afiş care invita publicul teatral să se 
aboneze, în vara trecută, anunţa, între 
altele o premieră absolută cu piesa 
dramaturgului orădean Ştefan Zicher 
Capcana de şobolani. În loc de asta, am 
fost poftiţi la Noaptea furtunoasă. De ce? 
Ah , da! 
Ne-am amintit brusc, ei bine, da, că în ia
nuarie s-au împlinit 1 20 de ani de la pre
mieră. Obligape naţională, culturală etc. 
Înainte clasicii noştri ; contemporanii mai 
au timp să aştepte. 
Aşadar, pe afiş scrie: Capcana . . .  în re
gia lui Petru Vutcărău, de văzut, vedem 
Noaptea furtunoasă în reg ia lu i  Ion 
Ciubotaru .  Se mai  întâmplă .  Fără 
prejudecăţi, intrăm în sala de spectacol. 
De ieşit însă ieşim cu sentimentul că, 
lipsite de orice ambipi, gazdele n-au făcut 
decât să mai bifeze o premieră. 
Publicului însă, dacă e să fim drepţi, nu 
i-a displăcut spectacolul: a aplaudat, a 
reacţionat (când a avut la ce), a râs. 
Senzaţia că, în absenţa vreunei ambiţii 
artistice reale, s-a operat cu bun-simţ, 
te urmăreşte, incu lcându-ţi o nedorită şi 

nimănui fo lositoare bunăvoinţă. 

Nu e prima data când scenografii propun 
ie�irea din tradiţionala încăpere �i ne 
arată acareturi le, curtea, beciul ,  şi chiar 
strada, mahalaua din Dealul  Spirii -
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acolo unde-şi duc viaţa chiristigiul Jupân 
Dumitrache şi consoarta dumisale. La 
Oradea .acţiunea" se petrece într-un fel 
de lagăr, loc îngrădit şi înconjurat cu 
sârmă ghimpată şi cu un agresiv sistem 
de alarmă. S-ar părea că spaţiul acesta 
concentraţionar trim ite la ideea de 
căsnicie. 
În centru, un pat electrizat, având adică 
zeci de beculeţe de jur-împrejur. Buuun !  
Îţi spui, patul în această farsă va f i  un 
element important. Căci doară unde .se 
culcă cocoana cu Chiriac?" Dar, iată, 
primu l  care strică poanta e ch iar 
regizorul: te aştepţi ca patul să ia . . .  foc, 
nu-i aşa, când în el se întâlnesc cei doi 
amorezi ;  când colo, pe întuneric, stau 
întinşi cei doi amici Dumitrache şi Nae. 
Şi beculeţele . . .  se aprind. Ptiu ,  drace, 
îţi zici, doar nu vrea să zică' oare că . . .  
Nu .  Nu  cred . Ş i  mai este, într-un colţ 
al scene i ,  o privată . Loc unde se 
duce . . .  cu ziarul preferat, când unul , 
când altul. Şi unde se ascunde fricosul 
Rică. 

Ion Abrudan (Nae) e corect, dar destul 
de fără personalitate. Îi lipseşte viclenia, 

dup l ic itatea în re laţia cu Jupân 

Dumitrache şi Veta. Jupânul  (Doru 
Fârte) este un bărbat încă tânăr, agresiv, 

viguros şi neacceptând (aici e 
slăbiciunea actorului) nici un moment să 
pară (şi să fie) ridicol. Şi chiar nu are 
motive să fie prea îngrijorat de legătura 
lui Chiriac, găsită în patul conjuga!, de 
vreme ce Chiriac (Petre Panait) e şi mai 
bătrâior şi mai . . .  chel şi nici prea iubăreţ 
nu pare. Dar, mai ştii? Panait are, se 
vede, umor, mai ales când i se creează 
situaţii şi momente, altfel jocul lui, acum, 
mi s-a părut banal, lipsit de fantezie şi 
de nuanţe. Şi atunci iar te întrebi : .De 
ce, Veto, de ce?". 
Supralicitând, cu o energie de vulcan în 
plină erupţie, Veta (Eivira Platon Rîmbu) 
face risipă de mişcare şi de isteri i ,  
debordând de pasiune devorantă. 
Cu profes iona l itate ( i sm? )  şi cu 
personal itate, Mar iana Presecan 
încearcă o Ziţă - nu foarte copilă (se 
poartă Ziţele trecute ! ) ,  o parven ită 
afectată peste măsură, ridicolă, dar 
şi subl imă în eforturile ei de a scăpa 
de mahala, de Ţircădău şi de a se 
apropia de centru 1 Rică Venturiano e 

chiar amantul viselor ei de cititoare de 

melodrame Ieftine. Actriţei îl Izbuteşte 

scena romanţioasă a recunoştinţei 

tâmpe, din final, când ea mulţumeşte 

în neştire, sărută mâini, se pisiceşte. 



Atent la detal i i ,  Doru Presecan este un 
bun  Rică Venturiano. Bun  pentru 
consecvenţă; eleganţa costumului alb 
de dandy, din care, încet-încet, pierde 
ba o mânecă,  ba u n  crac, a lbu l  
devenind curat-murdar, î n  goana lui 
nebună peste garduri ,  d in frica ce-l 
împinge până în closet, unde stă pitit, 
declaraţia de amor rostită sincer, toate 
îi vin bine caricaturii pe care o aduce 
în scenă, dezinvolt. Spiridon (Sebas
tian Lupu) nu este un copil nătâng, ci 
ma i  degrabă un t i nerel  şmecher, 
sărutând-o pe furiş pe Ziţa, ciupind un 
bănuţ, păcălindu-i pe toţi. O fi văzut .la 
comedii" vreun karatist, că pare într-un 
antrenament continuu. E simpatic, chiar 
dacă puţin prea ostentativ. În fine, după 
ce în urmă cu 12 ani 1-a jucat pe Chiriac, 

Tiberiu Covaci întruchipează acum pe 
i nexistentu l  personaj Ţicărdău. E 
savuros dar pleonastic, "povestind" 
cam îngălat scena în care Ziţa vine la 
"soru-sa". 
Costumele Amaliei Judea, când nu sunt 
urâte (ale Vetei şi Ziţe1) , sunt (cu mici 
excepţii) neutre şi fără legătură cu piesa. 
Cu siluetele actorilor şi mai puţin .  
Excesele nu l ipsesc (dar parcă cineva 
spune că .cine nu suportă excesul, nu-l 
înţelege pe Caragiale !") nici la capitolul 
sexy, nici la vulgaritate (dar, ce, parcă 
l a  p rem ieră comedia n u  a fost 
"denunţată ca imorală şi de o indecenţă 
supremă?"). 
După ce se potolesc aplauzele (fiindcă 
ele sunt, nu tăgăduim), întrebarea mă 
urmăreşte: De ce, nene Ciubotaru? De 
ce, nene Panait? 
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Doi tineri realizatori de spectacole, veniţi 
din Bulgaria, au intuit actualitatea perenă 
a piesei lui Dumitru Solomon Transfer 

de personalitate şi au pus-o în scenă la 
Teatrul Valah din Giurgiu, contribuind 
astfel la ceea ce numim de obicei  
"valorificarea scenică" sau .promovarea" 
dramaturgiei româneşti contemporane. 
E un paradox, nu? Cei doi tineri sunt 
regizorul Nikolov Perveli Viii, proaspăt 
absolvent ( 1 998) al U.A.T.C. - Bucureşti 
şi scenografa Valova Gergana, încă 
studentă (anul I I I) la Academia de Arte 
Decorative Bucureşti . Reprezentat şi în 
turneu la Bucureşti , la Teatrul Excelsior, 
spectaco lu l  a j ustif icat nu  n umai  
opţiunea celor doi tineri, ci ş i  iniţiativa 
Teatrului Valah de a înscrie piesa în 
repertori u ,  as igurându- i  o bună 
distribuţie. 
În săliţa Teatrul Excelsior-care, se pare, 
are condiţii asemănătoare cu cele de la 
Sala Studio a teatrului giurgiuvean prin 
apropierea uneori stânjenitoare, alteori 
provocatoare, a artiştilor de public -
spectacolul a pus în valoare actualita
tea paradoxului tragic pe care este 
construită piesa; acela al raportului 
dintre adevăr şi eroare, dintre justiţie şi 
injustiţie, dintre real itate şi aparenţă, 
raport mereu oscilant, cu repercusiuni 
imprevizibile asupra destinului uman. 
În decorul esenţializat. compus din trei 
panouri mobile şi o piesă de mobilier, 

Teatrul Valah din Giurgiu - Transfer de 
personalitate de Dumitru Solomon, după 
o idee din proza lui Jaroslav Hasek. Regia 

şi ilustraţia muzicală: Nikolov Perveli Viii. 

Scenografia: Valova Gergana. Distribuţia: 
Cosmin Creţu (Josef Pavlicek), Mircea 
Creţu ( Comisaru�, Livius Rus ( Cetlieka), 

Violeta Creţu ( Logodnica) , Anca 
Alecsandra (Menajera), George Păunescu 
(Doctoru�, Toma Vasile, Marius Nănău, 
Cătălin Chivu, Nae Stângaciu. 

ce asigură rapiditatea schimbăril6r (dar 
uneori dând şi impresia de încropeală, 
datorită mişcărilor stângace), drama 
negustorulu i  Josef Pavlicek, supus 
presiunilor unui regim poliţienesc - ce 
proclamă forţa justiţiei tocmai când 
săvârşeşte cea mai gravă injustiţie - se 
desfăşoară în etape bine decupate 
regizoral, într-un crescendo ce atinge 
acuităţi tragice, posibilele accente de 
comedie pierzându-se, intenţionat sau 
nu ,  păstrându-se însă contu rarea 
cinismului şi prostiei reprezentantilor 
ordinii publice. 
În vizibilă maturizare artistică, tânărul 
Cosmin Creţu a parcurs drumul lui Josef 
Pavlicek spre alienare cu mijloace de un 
intens dramatism,  de o verid icitate 
emoţională aproape dureroasă. S-ar 
putea găsi aici un argument în favoarea 
acordării unui spor de periculozitate 
pentru munca actorului. 

Personaje veridice realizează 
Anca Alecsandra (sobră şi sensibilă în 
Menajera), Mircea Creţu (amestec de 
cinism pervers şi brutalitate în Comisar'), 

Livius Rus (pitoresc dar şi complex în 
Cetlieka) , George Păunescu (Doctorul 

servi l  ş i  imbeci l ) ,  V io leta Creţu 
(Logodnica) , precum şi Vasile Toma, 
Marius Nănău şi cei lalţi membri ai 
distribuţiei , conduşi de tânărul regizor cu 
mână sigură şi l impezime in intenţi i .  


